

“三多”副市长的冲击波

杭州原副市长许迈永被控受贿、贪污、滥用职权案近日开庭,检方指控其利用职务之便多次索取、收受贿赂共1.6亿元,侵吞国有财产5300万元。此前坊间因许迈永钱多、房多、女人多,称其“许三多”。受许案冲击的,不仅有杭州官场,还有地产圈。

► 4.89平方公里的西溪湿地公园综合保护工程二期。有媒体报道称,许迈永落马,即事发西溪湿地。



“双面官员”许迈永

许迈永落马前,在杭州官场的口碑整体不错。在杭州,几乎没有人能否认,许迈永是一位“双面官员”,一方面成绩突出,一方面举报不断。

2002年,许迈永突然出任杭州市西湖区代区长,令很多人颇感意外。西湖区是当时杭州面积最大的一个区,也是浙江省、杭州市两级政府的所在地,在杭州具有特殊的地位。

此前,一直在萧山任职的许迈永,曾被派驻香港,在杭州(香港)实业有限公司任总经理多年。事后看来,正是在香港期间,许迈永在贪腐之路上越陷越深。宁波市检察院指控许迈永贪污5300万余元,即发生在香港任职时期。

据许迈永一位同僚介绍,走上任西湖区代区长时,许迈永即开始垂涎土地开发。在分配分管工作时,许迈永对一些社会管理类领域没有一点兴趣,点名要分管城建领域。上任伊始,许即出任西湖区集镇建设总指挥部总指挥。该指挥部负责西湖区旧镇或集镇改造建设,其中尤以三墩、留下、转塘三个集镇为核心。经过多年开发,这些区块目前已经成为杭州新兴的居住区,各类楼盘、小区林立。

在杭州市一位高级官员眼中,许迈永为人十分聪明,亦十分勤奋,能干,工作雷厉风行,对下属亦十分严厉。许尤其善于招商引资工作,擅长与企业家打交道。在上级官员面前,许迈永一直表现低调、灵活、谦卑,因此人缘不错。

“许迈永确实是一位能干的官员,西湖区范围每一块土地,他都了解得一清二楚,哪块地有多少面积,长多少,宽多少,他都能随口报出来。我们都非常佩服。”西溪湿地管委会办公室一位官员回忆说。“如果领导对情况不了解,下面的工作人员通常忽悠一下就蒙混过关了,但在许迈永这里肯定不行,他了解得比我们多,我们不得不拼命工作。”

许迈永的能干确实迷惑了不少人,包括纪检监察系统。2010年12月,杭州市纪委在对外通报反腐倡廉工作时专门提到:“有些腐败分子极其善于伪装,‘两面性’和双重性格现象突出,其中就点了许迈永的名。”

(据《时代周报》)

从公众视野消失近两年后,3月16日上午8时38分,杭州市原副市长许迈永被人扶着走下警车,随后被带入宁波市中级人民法院4楼的12号审判庭。

庭审整整进行了3天。3月18日晚,新华社发布通稿,首度将案情公开。宁波检方指控:许迈永在长达14年的时间内,共计受贿1.6亿元,贪污5300余万元,违规退还土地出让金共计人民币7100余万元。

贪污受贿2.13亿元、总涉案金额近3亿元,这两个数字,刷新了新中国成立以来国内官员贪腐的新纪录,有“许三多”(指钱多、房多、女人多)之称的许迈永,就此问鼎“新中国第一贪”。此前,这一纪录的保持者是中石化原总经理陈同海。

地产圈广受冲击

许迈永长期主管城建,其落马对杭州地产圈造成极大冲击,先后有十数位地产老板被纪委调查。在许迈永长期任职的杭州市西湖区,更有数十位官员被谈话。时隔两年方才开庭,审判高度保密,一审三天,种种现象,均显示许案之复杂。

根据宁波市检察院的指控,许迈永的犯罪历程,从1995年5月担任萧山市副市长,一直持续到2009年4月在杭州市副市长职位上落马。其涉案企业,包括浙江坤和建设集团股份有限公司董事长李宝库、浙江开氏集团有限公司等14个单位或个人。14家单位或个人共计行贿1.6亿元,显示平均每家超过1000万元。

据记者掌握的情况,这些涉案企业,绝大多数来自许迈永的老家萧山。如开氏集团、汉帛国

际、莱茵置业等。但涉案金额最大的,是非萧山背景的坤和集团董事长李宝库。

坤和地产系杭州一线地产商,在杭州城区扎根多年。许迈永落马时,坤和正积极筹备上市。因与许案牵连太深,李宝库被纪委控制多月,直到2009年12月22日,许迈永案由纪委移交浙江省检察院后,李方恢复自由。

事实上,曾被纪委调查的,远不止上述14家单位或个人。在西湖区有地产项目的房地产开发商,包括不少一线地产商的老板,大都被纪委叫去谈话,但不少人交代问题后即行过关,未进入司法程序。

许迈永落马后,杭州许多涉案企业均元气大伤。恢复自由后,大多数老板以低调示人,远离公开场合。记者曾接触到数位涉案企业家,这些人士对记者避之唯恐不及,大多留下一句“等结案后再说”即走人。

比企业元气大伤更惨烈的是,一些老板事后疾病缠身。就在许案开庭前夕,3月12日,杭州知名企业家、年仅55岁的汉帛国际董事长高志伟突然去世,即被认为与其接受调查后长期心情抑郁有关。高志伟的离世,令圈内不少人士唏嘘不已。

值得注意的是,2009年8月31日,涉案企业通策集团的董事长吕建明,曾因涉嫌行贿罪,被浙江省人民检察院正式批准逮捕。这是目前已知唯一进入过司法程序的涉案企业家。但蹊跷的是,吕建明被批捕后不久又恢复自由,并且在网络上还比较高调。

杭州官场余震不断

更大的冲击,或许还是官场。

有消息称,许迈永被“双规”后,首先交代的,即是其生活作风问题,供认与其有过特殊关系的女干部、女公务员,有两位数之多,其中大部分来自西湖区政府。

许迈永提拔的官员,有数十位接受过纪委的调查,一些比许迈永级别更高的官员也被谈话,以致杭州官场一度风声鹤唳。中纪委调查组在杭州呆了半年,但因为牵涉面太广,除少部分许迈永的嫡系官员被交流到其他部门外,目前尚无人因许案被处分。

在许迈永一些同僚眼中,许属于对下属一毛不拔型官员,比如地产商进贡的贿金,悉数放入自己口袋。一些下属当初因未能分赃颇有意见,却不想因祸得福,保全了自己。

许迈永案开庭后,浙江省司法机关一直不愿将案情公开,甚至严令相关知情人不得对外透露任何情况。有消息称,对许迈永的宣判应该不会太晚,目前各方力量还在就最终的判决结果进行最后的权衡。

新华社通稿之外,关于此案唯一公开的声音来自浙江省委常委、组织部长、曾担任杭州市市长的蔡奇。许迈永案庭审结束后的第二天下午,蔡奇即在其腾讯微博上对许迈永案作出自己的评价:“杭州市原副市长许迈永受贿贪污、滥用职权案正开庭审理,其受贿贪污数额之巨大,犯罪情节之严重,理应受到法律的严厉制裁。作为过去的同事,为发生在队伍里的蛀虫深感痛心;作为组工干部,值得深刻反思对干部工作的教训;作为领导干部,

则应引以为戒,警钟长鸣。走向腐败,必定遭到人民的唾弃!

屡遭举报何以突然落马?

据了解,2002年,许迈永就任西湖区代区长不久,有关部门就接到有关许迈永问题的不少反映,有人举报许迈永利用一些亲属和朋友的名义,在香港等地注册公司,在地产等方面牟利。

其后,对许迈永的举报信一直不断。但杭州市主要领导一直对其器重有加,许迈永亦干了不少实事,相关腐败亦更趋隐蔽,因此仕途通达,一路升迁,直到被中纪委“双规”。

许迈永何以在2009年突然落马,至今仍有多种说法。

说法之一:中纪委调查许迈永,源于北京方面监控到杭州一个神秘账号,经常有大笔资金汇往境外,而此人并没有大的纳税记录。纪委方面一查,发现此账号最终指向时任杭州副市长许迈永,因此开始调查。

“许迈永贪污、受贿,不是简单地收钱,而是大玩期权、投资、洗钱等手段,非常高明。中纪委认为,这个案子十分典型,具有东南沿海发达地区的特点,是新时期官员的高智商犯罪。”一位接近纪委的人士透露。

另有说法指向2008年11月15日,发生在杭州地铁一号线湘湖段的一起特大事故,该事故导致21人死亡。

许迈永落马后,浙江省安监局对外通报:杭州市原副市长许迈永对杭州地铁一号线没有严格按照基本建设程序组织实施,对杭州地铁集团有限公司安全生产管理监督不力,对事故发生负有领导责任。